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Magyar udvartartás,
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(k.)Kiüönös hir érkezik Becsből. A

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond. 'v>——• HlrdBta,i dlJ
... . ,. —_ _ , _ , I Négy hatmbos petit sorért ó kr. Nagyobb terjedelmit s többször
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den külön beigtatásért 30 kr.

király a budapesti várpalotát kinevezte 
„Burg“-nak, a mi azt jelenti hogy ezen­
túl állandó lakhóhelvéül kívánja tekin­
teni, miután alapkövébe bef.ilazta az ok­
mányt, hogy azon épüljön lel a maga 
és utódainak fejedelmi otthona.

Azt is beszélik, hogy a »Burg«-gá 
avatás részletei is el vannak már döntve 
s a rendes, szolgálattevő gyalog testőr­
ség szerepét a budai kir. várpalotában 
a koronaőrség fogja teljesíteni, a mely­
nek szervezetét épen most alakították 
át s legénységét most szaporítottak meg 
s nagy részben ki is cserélték Ezen­
kívül mindennap meg fog jelenni e vár 
ban a diszőrség, melyet idáig csak 
király jelenlétében tisztelhetett vendégéül 
s általában úgy érzik, mintha az önálló 
magyar udvartartás szellője lebegtetné 
ezeket az egyszerű tényeket az őt meg­
előző suhanó árnyakként szemeink előtt

Nagy dolog ez s még nagyobbá 
teszi az, a mit a bécsi hir hangoztat, 
hogy t. i. a király saját inicziativájából 
rendelte ezt el igv menten és füg­
getlenül minden befolyástól, a melyet 
reá a kormány gyakorolhat, úgy 
hogy Bánffy br. nem igen sütkérezhető 
jelenleg a királyi tény rt való felelőssé­
gének ezúttal örőmér/etében.

Igen őrömérzet, mert ma nem sza­
bad kutatnunk és hánytorgalnunk azt, 
hogy a változás mindössze annyi, hogy 
»Schloss«-ből »Burg«-gá lelt a budai 
vár, — hanem azért német maradi, mert 
meg kell gondolnunk, hogy a kettő közt 
a különbséget csakis az e két német 
szóban rejlő értelmi és fogalmi külön­
bözet képes kifejezni s a »Schlosshaupt­
mannschaft«, melyre a rendelet vonatko­
zik, már két év óla »várkapitányság« 
név alatt ismeretes Budapesten, tehát 
az uj rendszert csakis a német elneve­
zés hssználata tünteti fel helyesen.

Nekünk maga a tény becses s az 
kelt örömérzetet bennünk úgy hazafias, 
mint poiitikai szempontból.

Lehetetlen ugyanis ennek az intéz­
kedésnek nagy fontosságát be nem látni. 
A kormány és pártja a közjogi konzer­
vativizmus hazug és nemzetölő jelsza­
vával akarják Magyarországot Bécs jár­
mában tartani, hirdetik és tüzzel-vassal, 
azaz eletéssel-itatással terjesztik, 
hogy a 67-es kiegyezés örök életű in­
tézmény, a melyet minden egyes részben 
úgy kell meghagyni, mini azt akkor 
Jónak látták, Apponyit, aki a 67-es 
alapon a nemzeti intézmények fejleszté­

sét s a magyar nyelv jogainak a közös 
intézményekben e'ismerését programm- 
jába vette egyenesen a 67-es kiegyezés 
ellenségeinek szerelték feltüntetni.

Külünösen véve a magyar udvartar­
tás kérdése is azok közzé tartozik, a 
mely kérd seket Apponyi a 67-es ki­
egyezés keretében tárgyalhatónak s a 
kiegyezés »sérelme« nélkül megalkolha- 
tóknak tartott. Négy kormány bukott 
meg azóta, mióta Apponyi azt hirdette, 
megvalósítására törekedett s e türek-; 
vésében mindig elvhü segítő társául 
hozzászegődött az egész függetlenségi 
és 48-as párt, mely a teljes állami, tár­
sadalmi és gazdasági függetlenséget lo­
bogtatja zászlaján, a mit együtt es egy­
szerre akar és fog kivívni, ha megjön 
az ideje, — de nem habozik a részlet- 
kérdések felmerülése alkalmával is min­
den egyes esetben megvalósítására tö­
rekedni programmja azon részének, a 
mely esetleg megvalósítható : a kormány 
pedig minden erre vonatkozó kísérletet 
visszautasított, mondván, hogy a mi több 
a mai állapotnál, az beleütközik a ki­
egyezésbe.

Sőt ismeretes még mindenki előtt 
Wekerle sajnálatos kudarcza is, bele­
fogott abba, hogy az udvartartás kérdé­
sét napirendre tűzvén azt törvényes al­
kotással formába önlse — s az ered­
mény nem I. tt egyéb, mint a magyar 
zászlósurak szerepeltetése a magyar ál­
lami ünnepélyeknél.

S mo-! ime Ö felsége önmagától 
kiad egy rendeletet, a melylyel de f.tclo 
megalkotja a külön magyar udvartartást, 
mikor a budai palotából olyan házat 
alakit, amelyhez hasonló Ausztriában is 
csak egy van s eddig magyarázat sze­
rint több nem is lehetett, mivel n kor­
mányok kijelentése szerint a belső ud­
vartartásnak közösnek s egységesnek 
kell vala maradnia.

Ebből a tényből nekünk, független­
ségi és 48-as pártnak két tanulságot kell 
levonnunk.

Az egyik az, hogy a király nem 
idegenkedik a magyar nemzeti igények 
kielégítésétől, sőt mikor a többség még 
nem is kívánja, önmagától lépéseket 
Rsz ennak teljesítésére: tehát egész 
bátran küzdhettünk elveinkért, ha 
azok a nemzet többségének vóíumát 
megnyerik.

A másik az a fontos politikai mo­
mentum, mely e kérdéssel a nemzeti párt 
álláspontja további tentartásának kérdé­
sénél fe'merül. Nevezetesen ez szinte 
aranytűdül tűnhetik fel a nemzeti párt 
előtt, amelyet csakugyan fel is fog hasz­
nálni s szár.iz lábbal, azaz elvei fentar-

tásaval« be fog lépni az egyedül üdvözítő 
kormánypárt kebelébe.

Ha ez bekövetkezik, a függetlenségi 
és 48-as párt egyedül marad, mint szám- 
bavehető és — bála Istennek ! — na­
gyon is számba veendő ellenzék az or­
szággyűlésen, — erősítése tehát annál 
inkább kívánatos.

Ez a tény minden szinpatikns volta 
mellett is csak nagyobb tevékenységre 
kell, hogy öszönözzön bennünket, m i n- 
d e n 67-e s alapon párttal 
szembe n, mert a taktikta ezt paran­
csolja a jelenleg fuzionálni készülő el­
lenfeleknek, hogy a minden körülmények 
közölt ellenzéket alkotandó függetlenségi 
és 48-as párt gyengítésére már csak az 
által is törekedjenek, lioay a választá­
sok alatt mint ellenzék szerepeljenek, 
hogy aztán igy nagyobb számra felgyűlve 
olvadhassanak be a nemzeti aspirácziú- 
kat — legalább részben — királyi pa­
rancsra elfogadott kormánypártba.

Ismételjük tehát; nagy dolognak 
tartjuk a budai »Schloss<-nak »Burg«-gá 
ved lését,- ürülünk is neki, mint elveink 
egyike diadalának, — de ne lankadhat 
azért kitartásunk a küzdelemben M a- 
gyar ország teljes állami 
függetlenségért minden 67-es 
politikai párt ellen !

A m. kir. koronaórség szervezetére vo­
natkozólag a hadsereg rendeleti lapja a kö­
vetkezőket közli :

B m. kir. koronaórség a m. kir. hon­
védség állományából alkotott katonai osztály, 
mely békében és háborúban a magyar szent 
korona, a koronázási és egyéb állami jelvé­
nyek őrzésére van hivatva. A koronaórség 
ezenkívül az udvarnál rendezett ünnepélyek­
hez és szertartásokhoz, továbbá katonai és 
egyházi ünnepélyekhez, sorfal, kiséretkép be­
rendelhető. A koronaőrség állománya a követ­
kező : 1 kapitány mint parancsnok, l főhad­
nagy, 1 kezelő liszt, 1 korona-őrmesier, 2 
korona-őrsvezető, 3 koronaőr-tizedes, 40 ko- 
ronaőr-gyaloogos, 2 koronaőr-kürtös, 3 tiszti- 
szolga, 5 háziszolga. A koronaőrség szolgála­
tára nézve külön szabályzat van érvényben. 
A koronaőrség p rancsnoka, valamint a fő­
hadnagy a in. kir. honvédtisztek csnpatjálmz 
tartoznak, a kezelőtiszt pedig a m. kir. hon- 
védkezvlőtisziek állományához. Ezeknek a ko­
ronád séghez való áthelyezését a honvédelmi 
miniszter rendeli el. A in. kir. koronaőrség 
feletti rendelkezési jog a szent korona, a ko­
ronázási és egyéb állami jelvények őrzése 
tekinictében a kőt m. kir. koronaőrt illeti, az 
udvarnál teljesítendő szolgálatra, valamint a 
katonai és polgári ünnepélyeknél va'ó rész­
vétel tekintetében pedig a budapesti m. kir. 
első h nvédkerüloíi parancsnokság, mint hon- 
véd-állomásparanosnokság intézkedik.
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KÜLFÖLD.
Ansztria-Magyarország és Románia.

A mióta elhatározott lény, hogy Ferencz Jó­
zsef király ez óv szeptemberében meglátogatja 
a román udvart, azóta a hármas-szövetség 
minden lapja élénken foglalkozik ennek a lá­
togatásnak nagy politikai fontosságával.

Ma kél lap is foglalkozik vele, úgy te­
kintélyre, mint súlyra előkelő két lap, a 
N. Fr Pr. és a Köln. Ztg. A. N. Fr. Pr., mint 
közvetlenül érdekelt lap, egész kombinácziót 
fűz hozzá, melyben végre arra az eredményre 
jut, hogy ha Romania nem csatlakozik is n, il­
lan a hármas-szövetséghez, az majdnem bizo­
nyos, hogy kirftRunk ezt a látogatást nem 
tenné meg, ha Romania csak nekünk volna 
barátunk s nem egyúttal a barátainknak is. 
Mert hogy a látogatás nem akar egyszerű vi­
szonzása lenni annak a látogatásnak, melyet 
tavaly Károly király lett lseidben, az már 
abból is kitűnik, hogy inig tavaly a találko­
zásnál nem voltak je'en a külügyminiszterek, 
most szeptemberben o't lesznek gróf Golue- 
liuwski és Sturdza Demeter is.

A románok, mint beavatott bukaresti 
körökben mondják, nemcsak Ausztria-Magyar- 
ország általános külpolitikájával értenek egyet, 
hanem különösen monarchiánk külpolitiká­
jával. A helyzet keleten éppen nem olyan vi­
gasztalan, mint azt bizonyos körökben tartják 
s a krétai zendülés éppen úgy el fog pihenni, 
mint megszűnt a múlt télen, legalább a felszí 
mm az örményországi vihar. Románia meg 
van győződve arról hogy Ausztria—Magyar- 
ország Balkán politikája nemcsak most önzet­
len, de önzetlen volt a Kálnoky arra alatt is, 
sőt meg van győződve Bukarestben mindenki 
arról is, hogy nemcsak Romániában, hanem 
Szerbiában és Bulgáriában is tudja mindenki, 
hogy a Balkán államok autonómiájának leg­
jobb őre Ausztria—Magyarország s hogy ez 
soha nem gondolt arra, hogy egyik vagy má­
sik ullam felett protektorátust szerezzen imt- 
ganak. Nos tehát ha a szerb vagy a bolgár 
kormány időszakonként ellenséges magatar­
tást tanúsít Ausztria - Magyarország iránt, 
arra a legcsekélyebb ok sincs. — Ez az 
oka aztán, hogy ez a hangulat a szerb

és bolgár dinasz iáknál soha sem talált, visz- 
hangra.

Az a nyilatkozat, a melyet Goluchowski 
a Balkánról a delegácziőkban tett, a legjobb 
benyomást tette Romániában, azóta már sem 
Szerbiában, sem Bulgáriában nem forog 
fenn kétség Ansztria-Magyarország Balkán- 
politikáján ik őszintesége félő . Ebben a pilla­
natból Ansztria-Magyarország és Románia 
b-irá i viszonyt semmi sem zavarja. Au-ztria- 
Magyarországnak és nincs szándékában ter­
jeszkedő politikát követni s Románia is tel­
jesen követi Maczedoniával szemben Ausztria- 
Magyarország békepolitikáját.

Románia most egész figyelmét arra for­
dítja, hogy Ausztria-M; gyarország, illetőleg 
Érd ly felé kiépítse a vasutait, s az a lát­
szata van a dolognak, mintha a ke éti politika 
csak másodsorban érdekelné.

Románia nem akarja, hogv az a két évti­
zedes béke, a melyet élvez ni' gszakittassék, s 
hogy a gazdasági h-ladás megszakasziassék. 

s ha a czúr majd augu-zlés végén Becsben 
dőzi , tap isztalni fogja, hogy Ausztria-Ma- 

gyaror zág és Románia barát-ágának élete nem 
rósz ország ellen irányul.

A Köln. Z'g sokkal rövid -blien ir ugyan- 
látogatásról, de az a bukaresti levél, a me­

lyet közöl, ennek daczára kétségtelenné teszi, 
hogy ő is nagy fontosságot tulajdonit a látó 

a tásnak. Az elkeseredett páriharczok közt is 
egyhangú a lelkesedés a miatt, hogy Ferencz 
József király Romániába jön. A pártküzdelmek 

I illeni maradnak ez előtt a nagy fontosságú tény 
ott. Ha Románéinak a hármas-szövetséghez 
aló csatlakozása már a múlt évben befejezett 
ény volt is, azért mégis voltak aggódók, a 
ik az hitték, hogy az eedélyi kérdés némileg 
avarai fogja a jo viezonyt Ausztria-Magyar- 

or.-zág és Románia közt, s miután Ausztria- 
Magyarországnak a hármas-szövetségben is 

ly nagy befolyása és szerepe van, Románia 
es a hármas-szövetség közt. Mindezek a kéte­
lyek azonban a látogatás folytán eloszlanak, s 
Romániának nincs kormányképes pártjai közt 
gv sem, — mely ennek ne örülne, 

-.etrejötte a nemzeti liberális kormánynak 
rdemn, de a konzervál ivek és úgy örülnek 
eki. Biztosra vesszük, hogy abban a tünte­

tésben, a melyet Ferencz József király mellen 
Bukarestben rendezni fognak, a német kolónia 
is részt fog venni. Szóval : nincs Romániában 
senki, ki ünnepnek ne tartaná azt « naDot 
melyen Ferencz József király Bukarestbe ér­
kezik.

Portugália és a Vatikán. D r. An-
u t i t a müncheni nuncziuu a pápa J a. 

c o b i n i bibornok helyébe kinevezte Lis­
szabonba nuncziusnak s nagyban hozzá f,» 
járulni alilioz, hogy azt a feszült viszonyt 
mely Portágália és a Vatikán közt fennáll 
megjavítsa. A viszony -- mint ta'án emléke­
zetben van — tavaly fordult roszra. Don 
Carlos király meglátogatta Párisi, Berlint 
Londont s Rómába is elakart menni s a por-' 
tugal minisztérium, melyet c-ak a király bi­
zalma tart kormányon, semmiféle aggályt nem 
táplált az útiterv miatt. Nemsokára azonban 
nehézségek merültek fel. Mialatt a király Pa­
risban időzött, jött a Vatikánból az á hir 
hogy a pápa D o n Carlost nem fogja fo­
gadni, .ha átlépi a Q u i r i n á I a küszöbét. 
DonCarlos tudatta Unbertóval, — 
hogy jobb szeretné őt Monzában meglátogatni 
de Gmberto király tudatta vele, hogy miután 
a látogatást Romába jelentette be, hogy Ró. 
mában fogadja, vagy sehol A portugál kor­
mány nagyon kényei helyzetbe juot't, s Ja- 
cobini bibornoknak sikerült kieszközölnie, — 
hogy az olaszországi ut teljesen elmaradt. 
Ettől fogva a portugál kormány viszonya a 
nuncziushoz nagyon furcsa leli s ennek a 
működése nagyon, ’megbénittatott. Végre is 
nem lehetett rajta máskép segíteni, mint Ja- 
cobini visszaliivatásával.

Amerikai elnökválasztás. Amerikában 
úgy látszik, Mac Kinleyt le fogja verni Bryan 
s a republikánus párt győzelme korántsem 
oly bizonyos, mint azt Európában hiszik. Az 
Egyesül-Államokban felhalmozódtak a robbanó 
anyagok. A szocziális kérdés minden ország­
ban más s az Egyesit t-Áll a irtokban a nagy 
keleti monopóliumuk elleni küzdelemben élese' 
dik ki. Brysnnak, a demokrata párt jelöltjé­
nek táborában lesznek az elégedetlenek, akik­
nek száma milliókra rug. A Daily News már 
ki is irta, hogy Bryan diadala kétségtelen.

S száműzető-e — győzedeltni ut lett,
Világ nem látott, mély gyászszal tale . . .

— üli, áldd meg ! áldd meg ! és buzgó imával 
Keresse föl kisdednek ajka is
S kergesd el azt ! kergesd ! lángostoroddal! 
Kinél a köny . . . fohász . . . virág hami s . , 
S tedd csillagoddá ! oh, tedd csillagoddá ! 
Mely honszerelmet szórjon szeiteszét —
S ha háborúra zug az »azt üzente 1«
Tedd hőssé sírja minden por.-zemét!

— És áldd meg ! áldd meg ! régen eiviharzott 
Szabadságharczunk minden bajnokát !
Régen fölhantolt, szentelt sírjaikban 
Pihenjenek csak csöndesen tovább . . .
Fakó napoknak ünnep lett a vége —
S ma látja már agg, i ju, férfi, nő :
Gazul kiontott vérükből örökre 
A szent szabadság szép rózsája nő 1

— &s A'dd meg ! áldd in eg ! ezt a régi népst! 
Örömben, gyászban tartsd meg, mint csodát! 
Mely annyiszor csaknem sírjába hullott —
S föltámadott! és újra élt tovább !
S ha Kárpátoktól mc-sze Adriáig 
E hon még újra vésztől mennydörög :
Segítsd ! segítsd e népet győzelemre :
Legyen független ! s mint Te oly örök 11

Nagyságos mralsu

— A »Debreczen« tárczája. —
Irta : Salgó Ernő.

Nem okvetlenül szűk; égés mindig törne- 
ges bárósitásra vagy érdemek elismerése fejé­
ben liirténő nemesítésekre várni, hogy Iá33*
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A MAGYAROK ISTENÉHEZ*)
Irta ; Kovácsy Kálmán.

Felséges Ur ! mindenség alkotója !
A kit nem érint ezreduk sora —
S az ég csillagja éppen úgy dicsőit :
Mint lenn a földnek vándorló pora — :
Magyar néped hull trónod zsámolyához 
S zen dűl lelkűben minden drága húr — 
üb, hallgasd meg fölszárnyaló imáját,
Jóságos Isten ! villámos Hadúr ! . . .

S a hit s remény is uj szárnyat kapott :
Oh, áldd meg ! áldd in eg ! és hálát rebegjen 
A rónaság, a völgy, hegy és folyó,
Mig lesz hazánknak egyetlen paránya,
Mely fenkült lelke teltéből való !

Ki bü'cseség s igazság fegyverével 
Nagygyá lett honját büszkén járta át 
S győztes csatákból otthonába térve, 
Mosolygva hallgat A költők dalát :
Oh, áldd meg ! áldd meg ! s zengő hymnusokban 
Dicsérje még a porszem is Budán —- 
S tanuljanak meg tőle a királyok 
Esengve szállni szent eszmény után !

— A kit teremtél nemzet alkotásra 
s hogy lenne harezok első liarczosa 
S kinek sirjiU szent lelked bölcsesége 
Meg nem mu alia s nem — talán soha :
(|b, áldd meg ! áldd inog ! és csodás regékben 
Nevét suttogja Munkács . . . Pusztaszer. . .
A mig a vén idő örök harangja 
1 jabb és újabb ezredévre ver ! . . .

— Kinek leikébe honszerelmet öntél 
S szabadságért kifeni kardot ragadt !
És bujdosó b tt ... s messze ... messze tőlünk 
Mint csillag hullt le tenger gyász alatt : 
üli, á'dd meg ! áldd meg ! és nevét röpítse 
Rodostóból a szellő és vihar 1 
Míg lesz lelkűnknek honszerelmi lángja !
S mig lesz a földön egyetlen magyar !

- Kinek lelkét magasztos czcl emelte 
S oltár Itizétől tiltá a magyart 
tí kereszlyénség zománczával bevonva,
Szebben csengett a háborúi kard :
Oh, áldd meg ! áldd meg 1 s szentté lett nevének 
Ne ártsanak röpülő századuk — 
ts magasztalással emlegesse minden,
A mig vallásod napja ránk ragyog !

— Ki c hazának száz égő sebére 
Zokogva hinte édes balzsamot 
S a rónának megint kalásza termett

*) Holnap d. u. az cmléklicrtben tartandó ün­
nepélyen szavalja Szabó Antal.

— Ki lángleikének dörgő szózatával 
Villámként gyújtott, egykor szerteszét !
S az árva nép, mint föltüzelt oroszlán, 
Széttörte lánczát ! nytigző ketreezét !
S rendült a föld ! s eszméktől ittasulva,
Hőst termett minden legkisebbke hely !
S a kétféjü sas a vesztett csatákból
Úgy szállott szélylyel, mint hitvány pehely 1 !

— Ki aztán . . . aztán lelke bánfával 
Levert honából más országba szállt . . .
És számkivetve — könyem is kicsordul, —• 
Galnmbősz fürttel várta a halált , . .
S egyszerre csak tavasznyilásnak éjén 
Reánk csapott a téli bu szele . . .
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Nyilvános nyugtázás.
— Elszámolás a népünnepélyről. —

Ezelőtt három héttel a nagyerdő bérlői 
népünnepély rendezésére kértek fel egy 
tizenkéttagu bizottságot. Alikor a bizottság ki­
jelentette, hogy esak az esetben lép akczióba. 
lia a Nagyerdő bérlői kötelezőleg kijelentik, 
hogy minden eshetőségre tekintet nélkül, min­
den anyagi rizikót magukra vállalnak és a 
tisztajövedelem jelentékeny részét a rendező­
ség által meghatározandó jótékonyczélra a 
bizottság elnökéhez juttnják.

Így lépett akczióba a bizottság s a 
megtartott népünnepély számadását az alábbi 
levél kíséretében ma terjesztették a 'rendező- 
bizottság elnöke elé a Nagyerdő bér’ói.

A levél tartalma a következő :
Tekintetes Márk Endre ügyvéd urnák, 

mint a millenniumi népünnepély rendező bi­
zottsága diszelnükének.

Helyben.
Midőn a Tekintetes elnök urnák, úgy­

szintén az ünnepély rendező bizottság minden 
egyes tagjának az ünnepély rendezése körül 
kifejtett buzgó fársdozásaiért köszönetét mon­
dunk, egyúttal rendezéssrl a felmerült kiadá­
sokról szóló kimutatásunkat ígéretünkhöz ké­
pest hiven beterjesztjük.

Bárha az 11188 frt 41 kr. bevétellel 
szemben 1072 f. 85 k. kiadás merült fel, mégis 
mi Debreczen város po'gárai jó nevünk meg 
óvása érdekéb minden áldozatra kéuzek va 
gyünk s hogy egyúttal a rendezőségnek a jó­
tékonyság érdekében kifejtett buzgólkodását 
méltányoljuk, s a 115 frt lö kr. tiszta jöve­
delmet a sajátunkból ezennel 250 frt az nz 
500 koronára egészítjük ki.

Tisztelettel megkérjük a Tekintetes 
diszeluök urat, hogy a jelzett összeget egye­
tem és katholikus gymnásium javára umk 
gyobb, az ágostai, év. ref. és izraelita iskolá- 
javára ped'g kisebb arányban kiosztatni tnél- 
tóztassék.

I-mételt köszönetünk kifejezése mellett, 
maradtunk hazafias tisztelettel

13 o r n y á s z József és Társa.
A kiadás és bevételekről szóló kimutatás 

a következő:
8 pénztárnok á 2 Irt 10 frt. 15 felügyelő 

á 1.50 frt 22.50 frt. Pénztárnok és felügyelők 
részére sor 134 frt. Ugyanezeknek délután egy 
hordó ser 7 frt. Katonazenének 4 hordó ser 
á 7 frt 28 frt. Műkedvelők előadás költségei 
100.80 frt. Terem és világítása 64 frt. Leiden­
frost számlája füge, narancs és édességek 21 
frt. Mézeskalács Bódogh Gy.-tói 5 frt. Játék­
szerek Rosenberg-azár 22 frt. Paezellnek csok­
rokért 87 frt. Kellékes, súgó, frízemé, Kré­
méi' és fodrász 30 Irt Szalagok, jelvények 
4 frt 00 kr. Elveszeti, eltört és nem kézbesít­
hető anyagok 27 frt 40 kr. 21 napra írásbeli 
dolgozatokért E. J alkalmazottnak 30 frt. 
Versenydijuk készpénzben és ajándéktárgyak­
ban 31 fit 40 kr. Czirkusz, szinpadállitás, 
tiizijé.ték és faanyaga 173 frt 50 kr. Nyom­
tatványok számiasz., azok expediálása 96 frt 
800 méter guirlandkötés hozzávaló anyaggal 
36 frt 70 kr. Boránd díszítési dija 38 frt. 
Mozsár ágyú, szállítás, puskapor, hajdukeze- 
lőnek dija 9 fit 50 kr. Rend. dij 10 frt. 10 
jegyszedő á 1 frt 10 frt, Uéczek, deszkák, 
czölöpök s azok fuvarozása 32.80 Irt. Szegek* 1 
karikák, hinta, kapcsok, horgok, drótok 8 50 
kr. Pénztárasztalok bérlete 12,50 frt. Hinta, 
kötél, ünnepély bélyegzők 12 frt. Versenyre 
kirendelt laligások eila 4.80 frt. Ünnepély 
napján táligás 3.00 fit. Ácsok év munkások, 
napszámosok, diadalkapuk, gyermekjátszótér, 
enni való kapuk felállításához 54 frt. Ünne­
pély napján bérkocsisnak 2.50 kr. Táviratok 
2.10 kr. 3 színdarab egynek szerepezése 2 frt 
00 kr. Kérvényekre bélyeg tanácshoz, rendőr, 
pénzügy igazgatósághoz 2 frt. oApró kiadások, 
papír, toll, tinta, másoló papír, expedilió 
papír, kisebb szükségletek 10 forint 60 kr. 
Lebontások, ácsok és munkások, meg nem 
vett anyagok fuvarozá-a s'b. 42 Irt. Kocsi 21 
nap előkészület alatt felkérésére 10 frt 40 
kr. összesen kiadás 1072 frt 85 kr, összes 
bevétel 1188 frt 41 kr. tiszta maraevány 115 
frt 50 kr.

az ember, mily alaposan demokrata ez a mi 
magyar társadalmunk, az sem szükséges, hogy 
zártkörű piknikre vagy arra az emlékezetes 
bálra hivatkozzunk, mikor uraik rendeletére 
gavallérnak öltözött lakájok táncoltatták a 
polgárság Lányait, hogy reá jöjjünk, mennyire 
vér é vált nálunk nz egyni'ő-ég esztneje. — 
Meg azután a báróság és a zártkörű piknik 
magában véve nem is bizonyít olyan sokat. 
Csak annyit mond, hogy vannak emberek 
kiknek örömük telik benne, ha nevök elé oda 
bigyeszthetik a »báró« szócskát és tudnak 
áldozni, sokat áldozni, csakhogy megtehessék 
— nz pedig a hiúság kérdése ; a zártkörű 
mulatság pedig annyit jelent, hogy vannak 
emberek, a kik nagyon megválogatják a tár­
saságukat — pedig szabadsagában áll min­
denkinek. Igaz azonban, hogy nz eLő esetben 
a hiúság jó helyen kereskedik és rendesen 
beüt a számítása, — a mi megint már a kö­
zönség felfogására vett világosságot, másfelől 
pedig a kiz rólagosság kultusza nemcsak egyes 
embereknek, hanem egész osztályoknak a 
bűne, — a mi a társadalom szétdaraboltsagái 
tünteti elénk ; de azért mégsem ez a legjel­
lemzőbb példa, mennyire hazug nálunk a de- 
mokráczia. Vannak általánosabb, mindennapi 
jelenségek, melyek egyszerűbbek és kevésbé 
tűnnek fel és a melyek jobban jellemzik ^ a 
társadalom életének irányát, — meggyőzőb­
ben bizonyítják, mily távol állunk a dc- 
mokrácziátói.

Mert korántsem kell a nemesi előnevek- 
bez fordu'nunk, — megbizonyosodhatunk más­
felől is, hogy habár demokratáknak valljuk 
magunkul, ugyancsak rabjai vagyunk a czim- 
kőrságnak.

Azelőtt volt t. íz., téns és tekintés ur, 
- a postahivatalnokok és a pinezérek a

A fenti kiadásokról szóló kimutatás bár­
mely tételéről igazoló nyugták Aornyász és 
Társa irodájában bárki által megtekinthetők.

A rendező bizottság nevében Bornyász 
József és társának, az ünnepély rendezésével 
felmerült nagy áldozatkészségért, a jotékony- 
czélra kezeimhez juttatott ötszáz koronáért 
köszönetemet fejezem ki. A bizottság intéz­
kedéséhez képest ez összegből száz ötven ko­
rona az ev. ref. egyetem, százötven korona az 
ágostai, száz koruna az izraelita iskolák ja­
vára fog még a mai nap folyamán fordit- 
tafni.

Márk Endre,
rendb. elnök.

Újdonságok.
Felhívás!

Az általános örömbe, mely minden ma­
gyar szivét betölti, most, midőn M .gvarország 
ezeréves fenállását ünnepeljük, fájó érzés ve­
gyül. Gyászolni hívlak titeket e város melletti 
csatákon elesett hősök véráztatta sírjához- Is­
meritek a nagy tragédiát . . . Midőn már­
na ár beteljesedni látszott a nagy magyar jós­
lata, reárohant ez árva hazára a felbérn't ellen.

»Mely poklok mélyéből idéz 
Viszályok angyalát,
Hogy vérszinnel borítsa be 
A béke hajnalát.«

S a kisded magyar nemzet megmutatta, 
hogy ereiben még ősi vér buzog, síkra szál­
lott, küzdve, védve ősi szent jogot, a mit isten, 
ember elhagyott. Hiába volt a küzdelem. A 
Inginagasztosnbb ügy felett diadalt aratott a 
durva erőszak, a küzdők elbuktak, de a bukás 
is dicső volt, mert fenmaradt az eszme, esak 
a testet ölték meg, de a lelket nem. Itt folyt 
a végtusa, itt ásták meg a sirgödört. Óh szent 
nekünk e hely, hiszen hazánk szabadságáért 
küzdő bajnokok vére áztatta azt. Love't kalap­

megmondhatói — mily nagyot emelkedtünk a 
czimek tekintetében A postahivala nokokra 
hivatkozunk, mint a kik a közönség egymást 
közt való érintkezésének eleven krónikái és a 
pinezérekre, mint a kik fokmérői annak a 
viszonynak, mely a prancsoló és a szolgá­
lattevő között van, hogy ma mindyájan 
legalább is nagyságos urak vagyunk. — Va­
laha esak az erdélyi fejedelmek és a helytartó 
basák voltak nagyságosak, ma mindenki nagy­
ságos ur, a miniszteri titkártól a szatócsig és 
nagyságos ur odahaza a b 'rkocsis, a nagy­
sága a czime a módosabb házmesternónek is

Ugyan ki fog ezért lármát ütni, ha ko­
mikus is a dolog ? Hát nem jobb, ha ugv 
terjeszszük az egyenlőséget, hogy mindnyáj ul 
nagyságosra becsüljük egymást, mint ha ellen­
kezőleg, azt nevezzük egyenlőségnek, ha köl­
csönösen minél kisebbre gyömöszöljük magun­
kat? Meg azután : nem sokkal jobban megér- 
dem!i-e az elismerést egy jóravaló kereskedő, 
mint egy léha gavallér ? Szó rincs róla : igy 
helyes ; de nem ez a lényeges. A nagyságos 
czim csöpet sem az elismerés jele, hanem ha­
zugság. Erőszak, melyet az udvariasság követ 
el az emberi gyöngével, vagy p dig ravaszság 
mely a megalázkodás mézébe öltözteti a ha­
szon vágyat. Az udvariasság azt követeli, 
áldozzunk a gyöngének, hőköljünk és mi áldó- 

unk, hőkölünk s nagyságodnak ezime-'/uk 
egymást ■ a haszon után való vágy ravaszszá 
tesz bennünket és azt súgja, építsünk mások 
h uságára alázkodjunk meg és mi megalázko­
dunk, »alázatos szolgáját« mondjuk, mikor 
megemeljük a kalapunkat és roppant reveren- 
cziával czimezzüK a leveleket.

A ki ezek után azt kívánja, hogy töröl­
jük el ezeket a czimzéseket és azt hiszi, hogy 
ez a hazugság ellentétben van a demokraczi-

ával, kétszeresen tévi d. Először szegényebbé, 
lenné az életet egy kellemes vonással, másod­
szor nem ismeri fel, hogy a nagyságolás ro­
konságban van a demokrácziával. Mert a 
»nagyságos ur« é a demokráczia megegyezik 
abban, hogy mindkettő nem más, mint szépítő 
hazugság. Csúnya szó a hazugság és a »szé­
pítő« jelző nem sokat enyhít rajta, de hát ha 
igy van, ki tehet róla ? Talán illúziót rombol, 
a ki hazugságnak mondja a demokrácziát és 
bizony nehezünkre válik elszakadni az illúzi­
ótól ; de hát ini köze a kellemesnek az igaz­
sághoz ? Vagy inkább el kell hallgatni az 
igazságot ? lia megtennénk, akkor is kárba 
veszne a fáradtság, mert előbb utóbb mégis 
be kell látnunk, hogy hamis ösvényen já­
runk. Mondjuk tehát mindjárt az igazságot.

És igaz c, hogy mindnyájan egyetdők va­
gyunk, ahogy a demokráczia tanítja ? Ellenkező­
leg, mindnyájunkat különbözőknek teremtet az
i ten igy tanítja a tapasztalat. Es igaz-e, hogy 
mindjájan egyenlő köte'ességek előtt állunk ős 
egyenlőjogokra tarthatunk igényt,hogy a demok­
ráczia evangéliuma kívánja? Ellenkezőleg, inert 
különbözők az erőink, különbözők a köteles­
ségeink is és bízvást különbözők az igényeink 
is. A demokráczia többi tantételeit m nek 
felsorolni? A természet ismerete is megmutatja 
a doktrína uiapgyongéil és ezzel főlöslegesssé 
teszi e czirádák lekaparását. A kik netalán az 
általános emberi jogra hivatkoznának, rossz 
fegyverhez nyúlnak. A demokrácziát apostolai 
a természet nevében hirdették, a természet 
pedig nem ismer jogot. Csak erőről tud és 
gyengeségről, győzelemről és elnyomatásról — 
ebben pedig nincs demokráczia I

Elvessük talán a demokrácziát ? Csak 
azért, mert igaz ? Épp oly kevésté kell ezt 
tennünk az egyenlőség elvével, mint az ulva-
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pal kell megállanunk ama hősök hamvai fe­
leli, a kiknek köszönhetjük, hogy a magyar 
még nem halotti test, hogy a nemzőt bukásá­
ban is nagyszerű maradt, hogy most büszkén 
zenghet a dal az ezredéves szép magyar ha­
záról.

Ünnepeljünk ! hiszen nem halt ki szivünk­
ből a szabadság szerete'e. E névtelen hősök 
sírja lelett a szellő hadd susogja, mint tudtak 
népet, hazát, szabadságot szerelni s meghalni 
éretie. Tanuljunk belőle mindannyian !

li hozzátok szólunk agg apák, anyák 
kik állói latok az óriás sir körül, óh jerick el 
újra e sírokhoz, vezessétek viszsza lelkűteket 
a fújó múltba !

Ti hozzátok szólunk, meglelt férfiak ! Ti 
reálok szállott az apák szent öröksége, jöjje­
tek, mutassatok példát gyermekeiteknek, me­
rítsetek uj erőt a szent örökség megvédésére !

Ti hozzátok szólunk ifjak ! kik lelkesültök 
nagy eszmék után, jöjjetek, oltsátok fogékony 
leikelekbe e szent sírok felelt a szabadság ma­
gasztos érzetét!

Te hozzád szólunk Debreczen nagy kö­
zönsége ! óh jöjjetek mindannyian s a hamvak 
felett az ünnepélyes psrczben legyünk mind­
nyájan egy akarattal, rójjuk le méltóan a há 
la-kegyelet adóját a szabadság bajnokai iránt, 
hogy elmondhassuk a költővel az uj ezredév 
hajnalán I

■Egy nemzet gyásza nemcsak leverő,
Nép, mely dicsőt, magasztost így magasztal, 
Van abban élni hit, jog es erő !*.•

A fentarló-bizotlság nevében
Bagaméry Károly,

jegyző.
Az ünnepély programmja a következő :

1.
1. Gyülekezés '/„4 órakor a kollégium elöli
2. Indulás 4 órakor.

A honvédsiroknál :

tias czimzésekkel. Némelyik hazugságnak van 
jó oldala is. a demokráczáiának meg éppen 
kellő. Először szebbé teszi a társadalom ele­
tet, másodszor nem nagyon akadályozhatja a 
természetes előnyilvánulásokat. Mert a hazug­
ság külszíne alatt valójában csak kevés meg­
szorítással fejlődik a valóság. Az emberek, ha 
tneguagyságolják is egymást, azért úgy gondo- 
latban, mint tettekben és viselkedésben vajmi 
különböző módon ugyan, de egyforma hévvel 
lenézik, ritkábban tesp„ktálják egymást és a 
lenézésnek nemcsak a báltermek a színhelyei, 
a hol a mágnáskisasszonyok a franozia négyes 
“lat' rém nyújtják kezüket a nem-kékvérü 
kisasszonyoknak, a respektálásra pedig nem­
csak a politikai klubok tagjai vettek szabadal­
mai, — mindenütt meg van ez is, az is, az 
egész társadalomban. Hasonlóképpen más érte­
lemben is a demokrata szervezet külső burka 
alatt, arisztokrata formája van a társadalmi 
rendnek ős az arisztokratikus szellem intézi 
az emberiség ügyelt.

De ha a «nagyságos ur. éz a demekrá- 
czia a hazugságok birodalmába tartoznak is, 
annyi bizonyos, hogy jótékony hazugságok. 
Az egyik leköszörüli a bestia körmeinek a 
begyét, a másik módot ad a szegény emberek­
nek. hogy boldog óráikban egyenlőknek bigyjék 
magukat a szerencsésebb sursuakkal, máskor 
Pedig csititsák vele a lázongó ösztönöket. 
Valóságos mézes mud<ag : Es ha meggondol­
juk, hogy madzag mindig lesz, de nem okvet­
lenül bizonyos, hogy mezzel kenik be, nem 
jobb-e, ha megmaradunk annál, melyet most 
húznak végig mindnyájunk száján ?

U K ti R & C Z E N.

3. Szózaí. Énekli az ácsilju<ág dalegylete.
4. Emlékbeszéd, tartja Kis Pál, 4 jh.
5. Őseink emleke, Huber Károlytól, elő­

adja a kereskedő ifjak dalegylete.
ö Ünnepi óda, irta Fél Bold zsár 3 jh. 

szavalja Bagaméry Károly 3 th.
7. Millenniumi induló, Zimaitól, énekli 

a munkás-dalegylet.
II.

Az emlékertb n.
9., Kossuth-dal Gaállól előadja a városi 

dalárda.
10. Alkalmi költemény, irta Kovácsv 

Kálmán 1 ih, szavalja Szabó Antal 3 th.
11. Hymns, énekli a városi dalárda.

* Istenitiszteletek. Holnap f. hó 2-án 
délelőtt az ev. ref. templomokban az isteni- 
tiszteletek a következő sorrendben tartatnak 
meg : a nagytemplomban F e r e c z y Imre

lelkész, a kőtemplomban D i c s ő f f y 
József lelkész, az i-polály templomban Nagy 
Sándor senior, a Ko-suth-utczai templomban 
pedig M i t r o v i c s Gyula lelkész. Az 
ág. ev. templomban az orgona.javitas miatt 
holnap még nem lesz istentisztelet.

* Számonkérőszck a városházán. Deb­
reczen város számonkérőszéke ma délelőtt 9 
órakor gróf Dégenfeld József főispán elnöklete 
alatt megviz-gálta a közigazgatási tisztvise­
lőknek a folyó év első felében kifejlett mun­
kásságát. A számonkérőszék mindent rendben 
talált.

* A kir. főmérnök szabadságon. AI
kereskedelmi miniszter leiratilag közölte ma 
Debreczen város tanácsával és közigazgatási 
bizottságával, hogy L a t n o v i c s M hály 
kir. főmérnöknek szeptember elsején kezdődő 
négy heti szabadságidőt engedélyezett és hogy 

szabadságolt főmérnök helyettesítésével 
z e y b o 1 d Káro yt kir. mérnököt bizia 

rnciz.
* Tolihiba. Az e szó jelezte fogalmat 

minden írni tudó ember ismeri s a D. E. ne­
künk mégis felhányja, hogy Márk Endrével 
adat uk be a városi közgyűlésen a 21 tagú 
bizottság kiküldésére vonatkozó elvetett indít­
ványt, holott előbb már említettük, hogy a
'ihász Ignáczé volt Meg sem akadnánk 

laptársunknak ezen a régi bogarán, ha ö ezt 
a bizonyos újdonságot, melyben a »D e b r e- 

z e n«-t figyelmezteti vezérczikkének azon 
pontjára, mely a hírlapírók jogáról és köteles­
ségéről szól s azt állítja, hogy az a vezér- 
czikk »lapunk« (már t. i. a D. E. ? !) legkö­
zelebbi számában jelent nn-g ! Hiszen a mi 
azt illeti ott is helyén lelt volna, de azért az 
a »lapunk« szó mégis ugyanolyan t o 1 I- 
h i b a, mint a mienk.

* A Vaskapu megnyitása. A Vaskapu 
megnyitásához a „Körös“ monitort leküldik 
Orsovára, a hol a monitor teljesen feldisziive 
részt vesz a megnyitási aktusban. A monitor 
képezi a megnyitásnál a katonai diszkiséretet 
s monitorról adják az üdvlövéseket. Az or- 
sovai állomáson Krassó-Szörényvármegye fő­
ispánja fogadja a királyt. A Ieu’azásra leulazó 
notabilitásokat az orsóval előkelő családoknál 
szállásolják el, mert az ottani szállodák nem 
alkalmasak annyi vendég befogadására.

* A Zion egylet zászló-felavatási ün­
nepélyére nagyban folynak az előkészületek.
Ma kü detiek el 0 Felsége és József főher- 
ezeg remek kivitelű tiszta aranyból vert sze­
gei. Holnap kerül sorra a többi szeg és a 
nagyszámú meghívó szétkü'dése. Az ünnepély 
programmja az ide igtatolt műsor szerint 
igen érdekes lesz.

1. Rákúczy induló, előadja : Magyar! test­
vérek zenekara. 2. Hymnusz, énekli : A deb- 
reczeni dalegylet. 3. Elnöki üdvözlő beszéd,
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mondja : Weisz Sándor elnök 4. Diszh^- j 
mondja: dr. Bakonyi Samu. 5. Felavató 
széd, mondja : főtiszt. Krausz Vilmos fór,ki,6' 6 Alkalmi költemény/ irta és ”°av£ fj 
Benedek János. 7. Reichmann Árminná zászi 
anya leimondata. 8. Sz-gbeverések. 9 p“!?' 
zárszó, mondja ; Weisz Sándor elnök. kTszó 
zat, énekli : A debreczeni dalegvlet 11 t* mulats ig ke.det.V.9 ór a kot 
De különösen érdekesnek Ígérkezik a tánczmii 
latsa.', mely ezúttal igazán nagyszabású 'esz' 
A rmd-zőseg gyönyörű tánezrendet is kész ín 
teteit s általában mindent meglesz az ünne" 
pély sikere érdekében, a me’y bizonyára mez 
is lesz. 8

* Meghívás. A helybeli nyomdászok dal- 
es zenekorének tagjai tisztelettel meghivatnak 
az e hó 3-án este ya8 órakor az egvlethelyi- 
segben Kossuth-utcza (Szombaty-ház) tartandó 
kozgvü ésre. Tárgy: Alapszabálytervezet jóvá­
hagyása. Az elnökség.

A szerb király Magyarországon.
Sándor király szept. 4-en érkezik Budapestre 
hogy megtekintse az ezredéves kiállítást. Sáu- 
dór király itt időzése alatt meglátogatja Stahren- 
berg berczegnöt, férjezelt Hunvady grófnét 
ivánkai birtokán.

* Tömeges szerencsétlenségek a had­
gyakorlatokon. Az Arad környékén tartott 
hadgyakorlatok alkalmával számtalan baleset 
megbetegedés, sőt két haláleset is történt.’ 
S c h ö n fel d báró táborszernagy ve­
zetése ala't végbement manőverről általában 
az a vélemény, hogy ilyen fárasztó, súlyos 
következményekkel jaró hadgyakorlatokra,' — 
az öreg katonatisztek sem emlékeznek. Egy 
huszár leesett a lováról és halva maradt a 
földön, egy gyalogos napszurást kapott és ne­
hány órára rá a gyakorlat után meghalt. Két 
huszár leesett a lováról és a karját törte ; 
Rechwalszki tábornok szintén lebukott a lo­
váról, de baja nem történt. A 33-ik gyalog­
ezredből kétszázan lettek betegek, az egyéves 
önkéntesek közül pedig egy sem bírta végig a 
gyakorlatot.

* A horvát zászló. A ,horvát országos 
levéltárban — mint értesülünk — beható :a- 
nulmayokat tesznek a horvál-szlavon-dalmát 
zászló és czimer megállapítására. Úgy látszik, 
a múlt esztendei zágrábi botrányok vezették 
arra a horvát országos kormányt, hogy bizo­
nyára a magyar minisztériummal egvetértőleg, 
Horvát-S/.lavon-Dalmátorszagok zászló és czi-
mer-ügyét tisztázzák.

Milliomos kocsis. Law György, hires 
amerikai sportsman New-Y orkban 53 éves ko­
rában meghalt. Egy milliókkal rendelkező köz- 
uti vasút tulajdonosának volt a íia, a ki a 
különczködésben annyira ment, hogy évekeu 
ál, mint lóvasúti kocsis működött, csakhogy az 
üzletet alapjában jól ismerje. Persze, a többi 
kocsis között nagy volt a népszerűsége. Mikor 
az apja meghalt, annyira excentrikus volt, 
hogy nehány száz sportsmant vitt el magával 
óriási hosszú utakra és e; ekkel hónapokon át 
dőzsölt és csak u6y szórta a pénzt meg a 
gyémántokat, üióbbi időben megnősült és azóta 
— úgy látszik mégis csak eszére tért,mert 
visszavonult életet folytatott.

Uj puskák. A Pol. Ért, jelentése sze­
rint a közös hadügyminiszter újabban 180,000 
puskát rendelt, a melyet feliben a bu­
dapesti, feliben a steveri fegyvergvár fog el­
készíteni.

^ . vAmháztéri hid be fejozése. A
vámháztéri hid építésével rövid idő múlva 
teljesen elkészülnek. A középső részét a híd­
nak már egészen összeálliloták s felrakták a 
meg hiányzó gyalogjárókat és korlátokat. Az 
oszlopok fölött emelkedő obgliszkékről most 
szedik le az állványokat és még e héten va 
lószinuleg eltávo'itják a Dunába vert czölö- 
poket is.
..... Állatorvosok és a sertés vész. A
lodmivelesugyi miniszter, tekintettel arra, hogy 
az állami állatorvosok működési köre egy 
egesz törvényhatóságnak területére terjed s 
íogy e miatt a sertésvész föllépése sokszor 

c-u igen későn állapítható meg, az országos 
állatorvosi egyesület véleményének meghal'ga-
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■tása u'án akként határozott, hogy jövőre a 
sertésvész kórisméjét a törvényhatósági állat­
orvosok határozzák meg. A sertésvész megál­
lapítására nézve a még 1895. november 3-áo 
kiadott miniszteri rendelet ezután is változat 
lanni marad.

* Végzetes esés. Fekete Mártonné 
23 éves asszony a minap leesett egy elég ma­
gas állványról, mely esés végzetessé vált a 
boldog állapotban volt fiatal asszonyra nézve. 
Az esés korai szülésnek lett okozója s a vizs­
gálat adatai szerint tetemes vérveszteség is 
hozzá járult a szerencsétlen nő kimúlásához, 
hogy a szülésznőt mulasztás terheli-e, még 
nincs döntve eddig fölötte.

* Egy őrült felségfolyomodványa. A 
tvencseni közkórház egyik elmebetege abban 
a rögeszmében szenvedőit, kogy ő teljesen 
egészséges és a kórházban csak azért tart­
ják, hogy a testvérei nélküle osztozzanak a 
birtokon. Hogy a kórházból kiszabadulhasson, 
folyamodványt irt 0 Felségéhez, melyben ba­
ját elpknaszolta s a levelet a kabinet irodára 
czimezve, el is küldötte. A tót nyelven irt, 
inegleeheiős értelmesen szerketztett folyamod­
vány bejárta a felső fórumokat s most a vár­
megyéhez került. Nagyot bámultak a várme­
gyénél, meg a kórházban is, mert a titokban 
szerkesztett és elküldött folyamodványról sen­
kinek sem volt sejtelme.

* Eltévedt. Kegy kis pisze mopsz k u- 
t y a, igazolt tulajdonosa jelentkezzék M i k- 
1 ó s-utcza 1975. sz, alatt.

* Belényesi katholikus. A napokban 
valami panaszos dologban a föszolga biró előtt 
ált egy belényesi ember. A főszolgabíró faggat­
ja a generáliákal, többek között megkérdezvén :

— Milyen vallásu ?
— Kathóbkus.
— Milyen katholikus ?

— Csak kathólikus, — nyöszörgi visz 
sza a kérdezett.

— De értsen meg/ Milyen katholikus : 
görög, vagy római katholikus ?

— Egyik se. Én belényesi katholikus va­
gyok.

* A pécsi katasztrófa. Aidinger János 
polgármestert délben szállították haza laká­
sára. — A faluról Pécsre siettek neje és 
Schwarz Frigyes kórházi főorvos. Sérülései 
suiyos természetűek és az orvosok agyrázkó­
dástól tartanak. Ludvip kerületi orvos sérü­
lése is súlyosabb, ő kocsiján éppen a város­
háza e'őtt haladt, mikor az expiodáló anyag 
kocsiját érte. Lovait a robbanás megölte.

Oberhammer Antal rendőrfogalmazó sérült 
ujját amputálták, épp úgy több sebesültön haj­
tottuk végre amputálást, Délután meghalt Váry 
Anna, Z a n k 1 alezredes szobalánya, ki az 
explosio perczében a boltban volt. A lány nem 
rég került gazdájával Pozsonyból Pécsre. Meg­
halt továbbá a boltban megégett ismeretlen 9 
éves leányka, ki éppen vásárolt Quiring Jó­
zsef, Koszi dárdr’ illetőségű tanoncza és egy 
ismeretlen.

Az irgalmasok kórházából a sebesültek 
jé része bvkütözés után elbocsáttatott és csak 
hatan maradik ott ápolás alatt. A városi 
kczkúrházban 37 sebesült maradt ápolás alatt, 
ezek közül többen alig élik tűi az éjszakát.

A legtöbb sebesültet otthon ápolják. Koszi 
János vagyona fölött elrendelték a bírói zárt. 
A holtban talált irományokat, elégett és ösz- 
szeolvadt értékeket a főkapitány szobájában 
helyezték ideiglenesen zár alá.

A vizsgálat tejes szigorral van folya­
matban, de a katasztrófa keletkezését eddig 
nem derítették ki. Délelő't Gübel Gyula vizs­
gálóbíró a kórházban Koszi Jánosi hallgatta 
ki, ki valószínűnek tartja, hogy eldőlt gyufa 
által gyuladt meg a raktáron levő 5 kiló pus­
kapor es számos rakéta. Egyik segédje, val­
lomása szerint, ismételten figyelmeztette Koszit, 
ne tartson annyi puskaport a boltban, mely­
ből ott vagy 25 kgr. lehetett, de Koszi nem 
hallgatott a figyelmeztetésre, hanem égő szi­
varral járt-kelt a báliban.

Délután szakértői bizottság helyszíni 
szemlét tartott. A bizottságban a törvény em­
berein kívül részt vet'ek Discbka Győző 
igazgató, Skoff Ferencz vegytanitanár, Kleidor-

fer Ferencz bányafelügyelő, Gianone Virgil 
bányáméi nők és bodor, a ái-dik gyalogezred 
őrnagya, műszaki szaktekintély, kinek vélemé­
nye szerint a robbantást csak 40 kgr. puska­
por idézhette elő,mely a nitroglycerinnel eevütt
v»r»KV>«>r>4 fnl IZ" !t - --1 >:i|. -I>., — t ., ^iLDuuin iui ikvo/,1 mauua a pUsnupur 11 y nagy 
készletét és senki sem tudhatta, hogy a 
XVerlheim-szekrényben volt elzárva ennyi 
robbanószer. Áruraktára 9000 forintra volt 
biztosítva, mely összeget azonban nem kapja 
meg, mert a puskaport be nem valló ta.

Aidinger polgármester este jobban érezte 
magát! a sebláz eddig jelentéktelen. A kezelő 
orvosok jót rémé nek. Súlyos sérülése kö­
zepette is azt óhajtotta délelőtt. hogy 

mára kitűzve volt közgyűlést tartsák 
meg. de ezen óhaját nem teljesítették 
A harmadik halottat, egy fiatal leányt ki a 
boltban megégett az anyja felismerte: ez VVlas- 
sich Mari, 13 éves, bányatelepi leány.

Mindössze még négy, esetleg öt halálo­
zástól lehet tartani.

x Zürich. A Heneberg féle selyemgyár­
ban Zürich Wollishofenben beállott munka­
szünetelés a N. Zütich Ztg. szerint megszűnt­
nek tekinthető. A munka újra felvételénél 
múlt csütörtökön több mint 100 munkás je­
lentkezett, következő napon ujabbi jelentések 
történtek, úgy hogy a munka az ó és uj 
gyárban ismét felvehető volt. Azon munká­
soknak, kik a mozgalomban részt nem vettek, 
fizetéseiket az egész időtartamra megkapják 
Heneberg úrtól.

Nyilatkozat.
Alulírottak kinyilvánítjuk, hogy Eohányi 

Gyula és ifj. Gihj Ede urak között felmerült 
becsületbeli ügy a lovagiasság szabályai szerint 
elintézést nyert.

Debreczen, 1896. jul. 31.
Hofiinann Sándor, Szüts Kálmán,
Kovácsy Kálmán, Harsányt Pál,

mint Kuhányi Gyula ur mint ilj. Gily Ede ur 
megbízottai. megbízottai.

Táviratok,
Rendelet a bőbányai sertés for­

galom ügyében.
Budapest, aug. 1. (A „Debr“ ered. táv.) 

Darányi miniszter rendeletet bocsátott 
ki a sertéseknek Budapest- Ferenuzvárosba 
való szállítása tárgyábn. A rendeletet a liiva 
talos lap mai száma köz i. A rendelet szerint 
a Ferencz-városba csakis olyan községekből 
szabad sertéseket s z á 1 1 i t a n i, a me­
lyek betegség miatt zár alatt vannak 
A marhalevélen kitüntetendő, hogy az illető 
zárlat miért rendeltetett et. A vasu'i kocsi, 
melyben szállították a sertéseket világosan 
megjelölendő a a sertések a megérkezés után 
5 nap a'att leölendők.
A közigazgatás államosítása.

Budapest, aug. 1. (A »Debr.« ered. táv.) 
A jövő héten lesz az országos jegyző 
kongresszus, melyre eddig mintegy 
1280 jegyző jelentkezett az ország minden ré­
széből. Eddig máris sokan megérkeztek. — 
Holnap délelőtt az országos központi 
jegyzőegylet évi rendes közgyűlésére Pest- 
vármegye dísztermében. A belügyminiszter a 
közgyűlésen képviseltetni fogja magát s az 
illető képviselő nyilatkozni foga 
közigazgatás tervbe vett r e- 
formjáról.

Az alpesi rózsa.
Irta: Theuriet André.

A mull évben történt Savoyában, mikor 
Jacobus barátommal e szép hegyvidéken, üli 
táskával a hátunkon kora hajnal óta bolyong­
tunk a Hoc de Chere szikleutain, keresvo a 
hegyek legritkább virágát, az alpesi rózsát.

Hi'elt érdemlő tudós botanikusok mon­
dották nekünk, hogy ez a zöld levelű, ragyo­
gó piros virágú növény, mely rendesen csak 
kétezer méternyi magosságban a gletscherek 
szomszédságában található, kivételképen a 
Roc-on is tenyészik, mely pedig csak ötszáz 
méternyire emelkedik a tenger színe fölé.

Ez a hegy itt-ott kivillanó fehér házi­
kóival, erős oldalával, óriás szikláival s hang­
talan magányával elragadó kepei nyújt. Az ó 
korbeli krétai labyriuth eltörpül e hegy üsz- 
szefonodó, ezerszer elágazó s kereszteződő 
ösvényei mellett Szerencsésnek mondhatja 
tnr.gát, a ki el nem téved ; minden esztendő­
ben újra utakra lel itt az utazó s minden 
esztendőben újra kezdheti tévelygéseit, ügy 
délután három óra felé járt az idő és színét 
sem láttuk még semmiféle alpesi rózsának, 
hanem e helyeit alaposan eltévedtünk. A nap 
hevesen tűzött a sziklákra. Mi ki utat ke­
resve, megindultunk egy kanyargó, folyton 
irányi változtató gyaloguton, mely végre hosz- 
szas gyalogoló» után kiindulási pontunkhoz 
vezetett. Jaeobusról csurgóit a verejték és 
szörnyű szomjúságról panaszkodott. Időről- 
időre nagyokat nyűgöt1, nyelvével csetüntett, 
meg-megnedvesitette száraz ajkait és dühön- 
göit a tudóson és naturalisták ellen, csalók­
nak, hazugoknak nevezvén el őket. Jacobus 
ugyanis spiritiszta és rendes szokása testi 
fáradságát lelki dühöngésekkel enyhíteni, — 
melyek mindenkor a század analyzis áram­
latai ellen irányulnak.

— No látod, ilyenek a hires természet­
tudósok 1 — kesergett a szegény. Az egyik 
valami vén asszonytól hallotta, hogy az al­
pesi rósza a Rnc-on is terem s a nélkü1, — 
hogy meggyőződött volna e tény valódiságáról, 
egyszerűen elfogadta és közzétette. Persze, 
hogy a többi tudósok is azonnal foglalkoztak 
ezzel az ostobasággal. Egyikük sem látta ezt 
a ritka virágot, de azért köteteket irt róla. 
Latod, ez a modern tapasztalati tudomány ! 
... Milyen szánalmas ! . . . És ezek az em­
berek merik a metafizikát alaptalansággal vá­
dolni ! . . .

Itt aztán szörnyű heves vitába e'egyed- 
tünk, melynek végeztével vettük csak eszre, 
hogy halálra fáradtak és szomjasak vagyunk 
s hogy már egy öröklét ó'a folyton ugyan­
azon a csalékony utón kóborolunk.

*

Egy órai ide-oda csatongolás után égre 
egy sziklafalhoz értünk, melynek tetején a 
sürü lombozat közül egy falu barna tetői lát­
szottak elő. Szótlanul — a vitát már előbb 
abban hagytuk és csukott szájjal, rogyó tér­
dekkel a házak felé tartottunk s vjgre elér­
keztünk a falu egyetlen utczájába, kimerültén, 
összetörve ; a verejték patakokban ömlött ró­
lunk és torkunk száraz vo't mint a homok

A falu, jobban mondva a tanya ki halt­
nak látszott. A nép a mezőkön dolgozott és 
korcsmafélét sehol sem találtunk. Egy diófák­
kal teleültetott tisztásra értünk, melynek leg­
kiemelkedőbb pontján kényelmes külsejű, ódon 
ház állott ; homlokzatát befutották a vadszőld 
indái, átkapaszkodva az oszlopokon nyugvó, 
faragott erkélyekre.

— Csinos házikó, mormoló Jacobus. Ta­
lán kopogtassunk az ajtón ?

És elkezdtünk kopogtatni, kezdetben 
tartózkodva, később mind erélyesebben. Néhány 
perez múlva az első emeleti erkély alatt egy 
ablakszárny csapódott ki s az imbolygó zöld 
lombozat Között fiatal bájos, barnafürtü, kék 
szemű női fej jelent meg s kedves, csengő 
hangon kívánságunk felől tudakozódott.

— Nagyon szeretnők tudni, válaszolt 
Jacobás, kalapját megemelitve, hol vagyunk 
és hol találhatnánk valami korcsmát.

— A falut Echarvines-nak hívjak s a 
mi a korcsmát illeti, nincs efféle az egész 
környéken.

Ez a válasz annyira kétségbe ejtette 
Jacobus barátomat és annyira zavarodott ké­
pet vágott, hogy a fiatal hölgy önkéntelenül 
kaczagni kezdett.

— Valóban nincsen korcsma a faluban, 
kezdte újból az ifjú nő, de ön és barátja o y

■pp -, - y-V-- ,, ?v ... .
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fáradtaknak II tszanak, hogy lehetetlenség volna 
önökéi az utszélén hagyni. Hát jöjjenek be 
mihozzánk, itt kedvükre pihenhetnek.

Erre lejött s kinyitotta az ajtót, melyen 
át egy kis előcsarnokba jotottuiik. Ez elő­
csarnok egyik ajtaja a kertbe, a másik egy 
alacsony szobába vezetett, melynek ablakait 
viruló jázminbokrok takarták el. Az ifjú nő 
kezével intett, hogy lépjünk be a mi egyszerre 
egy szép, telt idomú hölgygyei állottunk szem­
ben, kinek friss arczárói ragyogott az élet, 
homloka értelmet árult el, szemei tiszta kék, 
s fogai vakító fehérek voltak. Ruházata félig 
falusias, felig városias volt, de kicsiny, hegyes 
félczipöiböl szürkeselyem harisnya tűnt elő. 
Nyakában élénk szi ü szalagot, fülében érté­
kes türkiszeket viselt.

— Tessék besétálni, szólt előzékeny mo- 
solylyal, 1 ten hozta önöket Lachenel Claudine 
házában.

Homályos, nagy terembe vezetett ben­
nünket, hol az ablakok zárva voltak s kelle­
mes, bűvös levegő áradt felénk. Leültetett 
bennünket s inig én hálás szavakkal fejeztem 
ki kü.-zönelemet, addig Jacobus barátom, a ki 
nagy spirit'szlasága daczára is szörnyen félli 
halhatatlan lelkének földi hüvelyét, a nyaka 
körül csavarta zsebkendőjét és izgatottan járt 
föl s alá !

— Brrr ! . . . szólt borzongva . . . asz- 
szonyom vagy kisasszonyom ?

— Kisasszony, válás- dt élénken.
— Teliát, Claudine kisasszony, hideg 

van az ön szobájában, akár egy iégveremben; 
kissé átizzadtám s igy betetőzhetné ön jó'é- 
leményeit valami kendőfelével.

Cleudine könnyeden elpirulva ránézett s 
nevetve mondá :

— Sévesen, akár kettőt is.
Gyorsan fölszaladt az első eme'etre és 

visszatéri, egy nagy téli kendővel és egy se­
lyem sállal, melyekbe becsavarta Jacobus 
barátomat, a ki ily képen felczifrázva a leg- 
bohóbb aiak volt a világon. Ő nyugodtan 
hagyta magát begöngyölni s komoly maradt, 
m int a szamár, mikor simogatják.

—• Jobban érzi már magát —■ kordé 
Claudine kissé tréfálózva. Azonnal hozok egy 
pohárka jó bort.

- - Köszönöm — felelt Jacobus az agg­
legények szokott modortalanságával, jobb sze­
retnék v dam meleget Az egészségesebb.

0 vidáman engedett minden szeszélyé­
nek s egy bögre meleg tejet hozzott neki. 
Miközben Jacobus ..lelkének földi hüvelyét“ 
gondozta, én Claudine kisasszonynyal társa­
logtam. Sok természetes esze vo t és jól tudta 
előadni mondókájál. Hosszabb ideig ét Pá- 
risban : egyik nagybátyja, kinek u volt örö­
köse, teljesen elaggott s igy vissza kellett 
tér iie a vidékre, hogy ápolja s a háztartást 
vezesse.

— Egészen elparaeztosodtam, tette hozzá 
kényedén : vigyázok a magtárakra s beszélge­
tek öreg bácsimmal, ki már nein tud fölkelni 
a székből. A szobája falait teleragasztottam 
képes papírokkal s azzal mulattatom, hogy 
elmondom m-ki a képeken ábrázolt emberek 
történetét ; már egy egész falat lemeséltem

Így töltjük az időt, nyugodtan, vidáman
Elragadó volt, mikor mesélte, mikép fo 

gott hozzá az öreg mulaltatásához. Most is 
csak az -rt hagyott el bennünket, hogy az őre 
get elaltassa. Köonvedén tűnt el az emeletre 
vezető lépcsőn, miközben Jacobus barátom 
tágra nyitott szemekkel s rajongó bámulattá 
tekintett utána.

*
Csak az ebédnél találkoztunk ismét, me 

lyet társaságunkban költött el ; jó, ízletes vol 
ez az ebéd, amolyan falusias, mely ingerh a 
városi ember Ínyét s a poharakban csak úgy 
gyöngyözött a savanykás uj bor, Claudnie so­
kat nevetett a Roade Chére-re való kapaszko­
dásunkon, alpesi rozsa utáni vágyódásunkon 
és oly egyszerű, oly természetes, bájos és üde 
volt, hogy Jacobus barátom, a ki még mindig 
kendőibe volt gyömöszölve, udvarolni kezdett 
m ki. A csípős hegyi bor a fejébj szállott s ő

Claudine kisasszony legnagyobb mulatságára 
oly képgazdag, ragyogó nyilatkozatokban tört 
ki, hogy vetekedett az Énekek énekével. Mikor 
egy perezre magukra hagytam őket, hogy a 
kertben szivarra gyújtsak, hallám, hogy Jaco­
bus barátom méo nagyobb rajongással és lel­
kesedéssel kezdett beszélni. Claudine csengő 
kaczagással válaszolt barátom ömlengéseire, 
azután csönd lön, melyet egyszerre erős csat- 
tanús szakitolt meg hasonlatos ahhoz, mikor 
egy jó széles tenyer az arezhoz verődik. Ha­
mar odasiettem és a lámpa fényénél olt lát­
tam Jacobus barátomat szánalmas vergődésben 
és Glaudinet, a mint magasra egyenesedve 
haragosan villám'ó szemekkel tekintett reá. A 
mint megpillantott, megenyhült szigorú arcz- 
kifejezésc s újra nevetni kezdett.

— Nem véli, hogy baratja újra meglehe­
tősen nekipirult? .... Bizonyára napszurást 
kapott én ajánlom neki, hogy térjen pihenni.

Közgazdaság
A bolgár vasutak építése. A m kir. 

kereskedelemügyi miniszter tudatta a debre- 
czeni keresk. és iparkamarával, hogy a bol­
gár vasúti minisztérium sínek, talpfák, heve­
derek szállítására f. évi aug. 13-án lejárandó 
pályázatot hirdet. A feltételek a nevezett mi­
nisztériumnál megtekinthetők.

Gabonaszállító s a délvidéki katona­
ság részére. A cs, és kir. 7-ik hadtest inlen- 
dánssága 1700 mm. búzát, 9065 mm. rozst és 
19,315 mm. zabot szándékszik bevásárolni a 
temesvári, aradi, szegedi és nagyváradi élei 
mezési raktárakba szállítva. Az eladási aján­
latok f. évi aug 10-ig fogad'atnak el a fent 
nevezett intendánsságnái Temesváron. — A 
feltételek a kér. és iparkamaránál megtekint­
hetők.

Szállítók figyelmébe. A magyar kir. 
államvasutak igazgatósaga az 1897. évre, 
esetleg az 1899. év végéig pályázatot hirdet 
az ös-zes beszerzendő anyagokra. Az ajánlati 
minták a kér. és iparkamaránál megtekinthe­
tők, az ajánlatok beadására határidőül 1896. 
aug. 29-ike van kitűzve.

Zabszállitás a kassavidéki katonaság 
részére. A cs. és kir. 6-ik hadtest intendáns- 
sága 1896. októbertől 1897. májusig a kassai. 
Nyíregyháza, Miskolnz, Eperjes és Munkács 
állomásokra szükséges rozs és zabra árlejtést 
hirdet, mely f. évi aug. 25-ig beadandó. — 
A feltételek a kér. és iparkamaránál megte­
kinthetők.

Szállítások az államvasutak részére.
A tn. kir, államvasutak Budapest—balparii 
üzletvezetősége a vonalai részére szükséges 
faanyagok szállítására f. évi aug 18-;ki batár­
idővel pályázatot hirdet. Részletes pályázati 
feltételek, méretjegyzékek és ajánlati űrla­
pok a kereskedelmi és iparkamaránál kan- 
íatók.

Fémszállitás az államvasutak részére.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a szük­
séges fém, aczél és vasneiniiek szállítására 
pályázatot hirdet. — A pályázatok f. év. 
aug. 25-ig adandók be, — a feltételek pedig 
a kernikednlmi és iparkamaránál megtekint 
hetők.

Szén és szalmaszállitás a hadsereg 
részére. A cs. és kir. közös hadsereg, vala­
mint a m. kir. honvédség részire szükséges 
s/éna, szalma, zab éa szén szántására pá­
lyázat hirdettetik. — Az Eperjes, Eger, Ig!ó 
Kassa, Miskolc» es Beszterczebánya állomásokra 
nézve a pályázati határidő f. évi au . 11., a 
Máramaros-Sziget, Munkács, Nyíregyháza, 
Szatmár és Ungvnr ál'omásokra pedig f. évi 
aug. 17-ike. A feltételek a kér. és iparkama­
ránál megtekinthetők

Vaseladás az államvasutaknál. A m. 
kir. államvasutak igazgatósága mintegy 500 
tonna ócska aczélsint, 2200 tonna belföldi 
ócska vassínt, valamint 3000 tonna külföldi 
óe ka vassínt szándékozik elárusítani. — A 
venni szándékozók ajánlataikat f. évi aug. 
hó 18-ig jelentsék be, a pályázati hirdetmény 
pedig a keresk. ős iparkamaránál tekinthető 
meg.

Budapesti gabonatőzsde
július 3[

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a kővetkezői;

«r luuiigB n ■ a i kilós 1 Ar r o k!g. 1 kjj^

Bánsági ó 75 76» > 77 6 40 6.50 78» » 79 6.55 6.65 80
Tisza vidéki ó 75 76

» » 77 6 45 6.55 78
» « 79 6 65 6.70 80

Pes. vidékió ó 75 — .------------- ._ 76
» > 77 6.45 6 c-3 78
» « 79 6.60 6 65 89

Fehérmegyei ó 75 --------- 76
» « 77 6.4' 6 50 78
< c 79 6.55— 6.66 80

Bácskai ó ----_------------- (_ 76
4 « 77 6.50— 6.60 78
« < 79 6.65— 6 75 80

Észak magy 75 -------------._ 76
« 77 78

79 1 —.--------- 80

ti,!)- 6.60
6.60— 6.70

6.50— 6.65 
6.6í>- 6.75
6.40- 6.60
6.60— C.7C

6.55- 6.70
6.60- 6

6.5ó 5 —7Q 
6.70— 680

Min. liekt.-ljen j Ár kdúgram.
70—72 5 35 

5.30
6.40
5.35

60—62 4.45 4 70
62—64 0.00 000
64—66 6.29 6.50
39-41 6.10 6 50

— 3.75 3.80
— 3.60 3,70
— 0 — 0.-

9 50 10.10

Rozs elsőrendű u 
» másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
» égetni való — 
» serfőzde! —• —

Zab----------------- uj
Tengeri báusá: i — uj 

» más nemű •

Repcze bánsági

Kőbányai sertés-piacz.
július 31.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként —iOO klgron felüli súlyban 
—45 krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klgrm 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) 46-47 krig. 4. Fiatal közép pá- 
.ionként 251—320 klg.— súlyban 48—49 krig, 6. Fiatal
könnyű (páronként 250 klgmig terjédő súlyban (----
46—47 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól 46 krig. Közép 
páronként 220 — 280 klgrig terjedő sulybau) 44 
45 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban 
«5 44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 
200—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—45 krig. Ser­
lés létszám 1896 évi « liu hó 29-ik napján volt kész­
letben 7347 drb. 1896. július hó 30. napján felhaj- 
látott — drb. 1896 Julius 30 napjan elszállitatot 
49 drb 1896. évi Julius hó 31-ik napjára maradt 
7248 A hizottsertés üzMirányzata változatlan.

CSARNOK

Regény két kötetben.

Irta : CSENGEY GUSZTÁV.
Második kötet. 128

A végszámadás.
(Folytatás,)

A vadon vidék láthatárán nyugat felől egy 
torony csillaggombja fénylett ! de" nem gondol- 
haták-e a bujdosók, hogy a helység ellenséggel 
van elárasztva ?

Egy magasztos fa lombjai alatt megállt a 
három bujdosó ós Farkas szomorúan tekintett 
szét.

— Itt megvárjuk a sötétséget, szólt tom­
pán, inig a két árva remegve simult oldalához;

íz éj sötété elföd, megoltalmaz, ekkor ut­
unk indulunk.

A fához közel széles mély vízmosás volt, 
farkas odament, megvizsgálta, ha száraz-e 
medre ? száraz volt és benőve bokrokkal . • • 
farkas odaintó árváit. Mind a hárman leszáll­
tak a vízmosásba, Imgy ott bevárják az éjt. 
farkas koronként fölment a vízmosás partjáig 
ős szóttokinlutl.

Legnagyobb baja volt, hogy még mindig 
tábornoki egyenruháját viselte, a rettegett kard 
is még oldalán csüggött, do ez már nem nyújt­
hatott neki véddlmet, vigasztalást,
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Midőn utolsó csatája csapatját föloszlatta, 
büszkesége nem engedte, hogy valamelyik 
guerillája népies öltözetét elkérje. A rongyos 
nivadult alakú hnrezosok mindegyikének szük­
sége volt tépett öltözetére, s a vezér bibor- 
I ubáját egyik sem használhatta volna. Az előtt 
pedig a gyors, nyugtalan bolyongásban egészen 
megfeledkezett arról, hogy magának közönsé­
ges ruhákat szerezzen, annál is inkább, mert 
minden emgerlakta helyet kerültek. A mohó 
sietség nem engedte, hogy tervet készítsen jö­
vőjéről s az átélt lelki szenvedések szórako­
zni ;ették. Mikor eszébe jutott, már késő volt.
A végzet pallosa függött feje fölött, mint annyi 
jelesnek ama borzalmas időkben, kik minden 
egyébre gondoltak, csak életük megmentésére 
nein bírtak számító taktikával.

A rettegett villámvezér most itt lcskolő- 
flijtt az árokparton s félnie kellett önmagától, 
saját hírétől, alakjától.

Oh minő nyomorult az élet !
A nap lement, de az éj világosan jött cl, 

mert a hold kibújt a felhők mögül s bevilágí­
totta a vidéket. Farkas egy ideig még bízott a 
lomha vándor felhőkben, de az ég csak nem 
akart beborulni.

Most egyszerre lódobogás hangzott tá­
volról, Farkas fölkapaszkodva a vízmosás part 
jára, leste a lovasokat, a kél ái ,ra pedig szo­
rongva simult egymáshoz egy bokor mellett.

Két kozák lovas jött. Farkas nem tudta, 
hirnökük-o, vagy a seregtől elmaradt tévelygők, 
vagy épen valami czirkábó csapat előőrsei ?

— Majd tovább mennek : gondola Farkas
— De azok nem mentek tovább.
A fához ci ve, az egjik megszólalt oro­

szul. (Farkas ismervén a szláv nyelvet, megértő 
őket.)

— Atkozott viztclcn vidék ! Megöl a szom­
júság 1

— Lovaink is szomjasak — monda a 
másik.

■— Az a torony pedig messze van.
■— Talán nem is torony az.
— Ebben az árokban talán lesz viz. Szállj 

le, nézd meg.
Farkason hideg borzadás futott végig; 

árváira gondolt.
Az egyik lovas csakugyan leszállt lová­

ról .. .
Farkas lement üvéihcy, ő is a bokor mögé 

vonult, keze görcsösen szorította a kardmar­
kolatot s szemei félelmesen csillogtak.

A kozák alakja már feltűnt a parton, s 
vagy 15 — 20 lépésnyire a rcjtőzöktől leereszke­
dett a lejtőn . . . szétnézett a fenéken, aztán 
fölfelé kezdett haladni, épen azon bokor felé, 
hol Farkas és a két árva voltak elrejtőzve. Ha 
a bokrot eléri, lehetetlen, liogz észre ne vegye, 
őket.

Farkas most eleresztette kardja markola­
tai . . . itt az ii »1. Ilii jiT. l . . . ellenségét egy 
szerre kell némává terűié . . . Csendesen le­
csatolta a kardot s átadta Berliniünk . . . Sze­
mei villogtak a harcz szenvedélyétől . . . Most 
volt elemében.

(Föl yt köv)

A Nagy-Csapé-ut-
cza 323, szánni háznál levő
„Koronáház“ ezimzet

vendéglői helyiség
tánczteremmel együtt, 
részben vagy egészben

kiadó.
Értekezhetni Kis-Csapó-uteza 381. sz. a.

Leszállított árak!
Áz idény előrehaladottsága folytán

Julius hó 18-tól

a tavaszi és nyári idényről
visszamaradt divatárukat

fél árra szállítottuk le
és azokat u. m. :

Női ruhaszöveteket mtrként 20 krtól 1.30 krig. 
Jó mosó íranezta Batistokat 30 krtól 40 krig 
Jó mosó atlas szaténeket mtrként 30 krtól 42 krig. 

árusítjuk el.

Bosznay J. és Társa
Debreczen.

Cretonok . .
Batistok 
Gyapjú delaine 
Atlas satinok 

Gyapjú női

ELSŐ DEBRECZENI

hozzá illő díszekkel
NAPERNYŐK FÉLÁRON

ESTVÉREK
női divatáru házában

Debreczen, Kossuth utcza 3. szám.

Eladó debreczen! ház. Eladó tanyaföld.

paplan-gyár

Debreczen, Széchényi-utcza.

Paplanok, madráczok
mérték szerint

gvor.-an és pontosan elkészíttetnek.

A kis mester-uteza 1172 sz. ház 
8250 |”| öl ond idi földjével együtt

eladó.
Levélileg értekezhetni G a 1 g ó- 

c z y János gazdatiszttel (Sz iholcs me­
gye.) Kisvárdán, R a b o c z k y ta­
nyán.

Az Elepen, a Kadarcsi csárda köze­
lében egy

3 nyilas tanyaföld
a rajta levő gazdasági épülettel

236E** ela-cLó. -'36(2!
Értekezhetni Kossut li-S z é 1- 

utcza 2469. ?z. a, a tulajdonossal.

Nyílttéri)

A karlslmdi vUael véglett korák alatt, **4
(amint utrfkura gyanánt, úgy ezen víz,^valamint 
gyéb* úavftuy vizek használata ut»n : *

jelenleg mír iltalánoaan van alkalmazásban, »«“áenl“
(de thermii. Carlibadenaia traotatne) úgy ny 
rmgy a Giaaihübler .avanyokut
iiolgil, • hogy e hely forríeainak gyógyhatáaát foko 
l.o.rim.iS udvari Taní«o* monogr.naj, fOie„huhl
biw^htáinról.) _____ ——J

SZÖLLŐSl GYÓRGf
ékszerész

Debreczentien, Föpiacz, a varosházzal szemben.
Ajánlja dúsan berendezett

arany, ezüst, éfiszer és óraraütárát.
Különösen :

Brillant boutonok 50 írtől 600 írtig és feljebb. 
„ Solitir gyűrűk a legolcsóbb ártól 200 írtig,

Mindennemű művészi kivitelű
arany, ezüst tárgyak.

Valódi svájezi gyártmányú finom szerkezetű féri! és női ÓRÁK 1 évi jót-

Remek
tiizü

állás melleit.
Mindennemű ezüst tárgyak, különösen evőeszközök a napi árkelet 
úgyszintén minden e szakmához tartozó munkák, javítások és

szerint, 
vésések a

legolcsóbb árszámitás mellett eszközöltetnek.

«■agaaatt
. i

i v> i,

W * ' . * *



- Iw.Voltes,

DEB 1896. augusztus 1

Nyomatott Hoffman Táos kői yornd iába Dehnvn öuosl mb,t\ ■S '

A Steiner Gyula
e s ő (1 tömegébe n

Vasárnap augusztus hó 2-án

női bIu s ö k
és

gyermekruhák
kerülnek eladásra.

„ISTVÁN“ GŐZMALOM LISZT
gyártmányainak raktára.

oe>a-
*

Xo
<$>
/

V

<rx

Egy darab légyfogó uve kr *»l

C§00

UJ CZEG.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására O 0' 

hozni, hogy a Rosenthál Dániel urnák régen fennállott

fűszer- és liszt üzletét
átvettük s azt

fi ROSENTHÁL DÁNIEL és FIAlüf
ai g torvényszékilcg bejegyzett czégünk alatt fogjuk tovább folytatni. O

FŰSZER-, LISZT-, CSEMEGE- 8§
N Q és gyarmatáru üzletünket M fi,
* Ä tetemesen megnagyobbítottuk s a kor kívánalmainak megfele- Ö *

ló'leg úgy rendeztük be, hogy Q C»
Wi " uagyban és kicsinyben 9

ti' 
ti) 
< 
ti. 
3 

«< 
<

>lg mindenkor a legmérsékeltebb árszámitás mellett szól­
ít P gálhassunk. Főbb czikkeink :
Ü O C2ukop' Kévé, Rizs, Petroleum,
ti) O Császarolaj’ thea’ rumi thea-sütemény, franczia és magyar Cognac, 
Q) O pezsgő, pecsenye és asztali borok, valamint
L p 
0)
N minden fűszerárut
jg Q csakis elsőrendű czögektől szerezzük be, és tartjuk folyton friss 
■*» g minőségben raktáron. 1
w íl .. A e- k°zönségnek a régi ez ég iránt tanúsított pártfogá- 9 mi 

O , ktírjuk,az UJ czegre átruházni azon Ígéretünk ellenében, — On
M Q íléh ,nTL vevoink mek'e|égedését úgy ár, mint az áru tekin- §
U Q teteb n kiérdemelni főigyekezetünk Fend. P (9

5 9
^ Q Kenyérpiacz- és Csapó-utcza sarkán. P

OOOOOOOOC2OOOOC3OOOOOÜOOOCCCOOOD00

± 1Ö/AC1GI lei

Rosenthál Dániel és Fiai,

6 Naponta friss élesztő. 8Mi nden

sebesülésnél 

„Wiener Gcsmet. öe!‘
(bécsi cosmcticus olaj)

mpgbecsülhetet'en szolgálatot tesz ház. csa­
lád, iparnál és utazáson. Üvegcsékben á 
1 és 2 korona. Kapható Dr. Rothschnek 
Vilmos gyógyszertárában. Prospectus ingyen.

Egy tényállás.
Általában elismertetik, bogy a 

nun nóvilág a Po m padour-paata
mindennapi használatának köszö,.- 
beli ama g>önyörü bőrszínt és 
ama halvány és aristokvatikus urcz- 
ii(leségé , mely a valódi szépség 
ismertető jeleit képezik. Egy min­
denkori t szia, soha fel nem pat- 
togzott vagy felszaggatott bőr- 
arez és kéz szabad barázdáktól, 

fagy és melegség! foltoktól, mind 
, eredményez telnek, lia a toileltehcz a 

val ill Pompadonr-paatát, a Pondve Pompodoar 
m RU"SZill'Pant l.asz á juk. — Ezen orvosi 
íllatszev-czik k igen gyakran magok az orvosok állal 
is ajánl táti k.

Hogy ez utánzásoktól megóvassunk, győződjünk 
Imgv minden üvegcsén a Rix, Wien TT

hólyagoktól,
ezen előny"

meg,
Prate

iiogv minden üvegcsén a Rix. Wien II 
»ratraaae 16 Rx-Hof aláírás fel van kitüntetve

4—5% mellett
rendes és xendldv-Cili

Jelzálog kölcsönöket kieszközöl,
valamint a legbonyolódottabb conversiókat 
szintén 4 5° 0-kal rendezi gyorsan és dis- 
crét minden előleg nélkül

Herczeg Sándor
Budapest, Gyár-ulcza 19.


